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Vsak obrat, vsaka vas imej dopisnika za „ENOTNOST“.

ENOTNOST
DELAVSKO-KMEČKE LIST

D e l a v c i ,  k m e t j e  in v s i  z a t i r a n i  n a r o d i ,  z d r u ž i t e  se!

»ENOTNOST  —  je  velika stvar in veliko 
geslo. Toda delavski stvari je  potrebna enotnost 
marksistov, a ne enotnost m arksistov s takimi, 
ki m arksizem  pačijo ali mu celo nasprotujejo .«

Za ozdravljenje strokovnega gibanja.
H pokrajinski strokovni kon

ferenci za Slovenilo.
V teh težkih časih za proletariat, ko so na 

dnevnem redu tako ogrom na vprašanja kakor re
dukcija delavstva in uradništva, znižanje plač, po- 
daljšavanje delovnega časa  celo na 12 in 13 ur, 
neznosna obdavčenja, potvarjanje pravilnikov o 
delavskih zaupnikih in bratovskih skladnicah, ra 
cionalizacija obratov , komercializacija in odtuje
vanje podjetij iz rok države itd. itd., sklicuje S tro
kovna komisija strokovni kongres šele po dolgih 
dveh letih.. P a  recimo, da so bili za to res važni 
razlogi, da takega kongresa v tem  času ni bilo 
mogoče sklicati, potem bi bila m orala Strokovna 
komisija opravičiti to zakasnitev vsaj z energičnim 
svojim  delom. T oda h katerem u teh velikih in 
usodnih vprašanj je zavzela Strokovna komisija 
svoje stališče? K prav  nobenemu! Kako je ta ko
misija vodila v  tem času strokovne zveze? Kje so 
njene d irektive? Teh nismo videli p rav  nikjer!

P red  dvemi leti, 1925. leta, na tivolskem bo
žičnem kongresu je bila sprejeta dokaj dobra re 
solucija o delovnem  program u in taktiki strokovnih 
organizacij. Seveda so bila v  oni resoluciji sprejeta 
le splošna načela, nekak ideološki fundament na
šega strokovnega gibanja. Vsaka resna, bojevna 
eksekutiva bi začela na tistem fundamentu graditi 
dalje. Trebalo je v tej dobi na podlagi tiste resolu
cije zavzem ati stališča k vsakem u zgorajšnjemu 
vprašanju in odrejati zvezam  konkretne naloge, ki 
so sledile logično iz ofenzive buržuazije.

Nič takega ne vidimo v delu Strokovne komi
sije v  tej dolgi dobi. Kolikor je bilo dela in inicia
tive v tej dobi, je izhajal iz posameznih zvez in 
so bile često popolnoma napačne. Pomislimo samo 
na vprašanje komercializacije! In ni čuda, da so 
bile napačne, ker mi ne moremo zahtevati od po
sameznih zvez več, kakor od njihove centrale.
V vsej tej dolgi dobi nimamo niti ene resolucije 
Strokovne komisije, v  kateri bi bila samo posku
šala kazati strokovnim  organizacijam pot, po ka
teri naj bi hodile.

Ta S trokovna komisija res ni predstavljala 
centralnega vodstva strokovnih zvez, strokovnega 
gibanja v Sloveniji. Ta S trokovna komisija je po
časi capljala za svojimi organizacijami in za do
godki v življenju proletariata. Zato pa tudi ni 
čudno, če je hodil pri nas strokovno organizirani 
proletariat od poraza do poraza, od razočaranja 
do razočaranja in če so končno stopile naše s tro 
kovne organizacije v  proces razpadanja (glej ru
darsko strokovno organizacijo!).

Ali bo ta kongres to uvidel in popravil? Po 
pripravah zanj sodeč, je prav malo upanja. Vedno 
in povsod začenjajo taki kongresi z objavljanjem 
resolucij vodstva in eventuelnimi protiresolucijami 
članstva. Vsakemu takem u kongresu v  drugih de
želah p re b o d i tem eljita diskusija o objavljenih re 
solucijah. P ri kongresu mora sodelovati vse član
stvo. Kjer vlada proletarska demokracija, članstvo 
najprej razpravlja o resolucijah in protiresolucijah 
v svojih organizacijah. Delegatje, ki gredo na kon
gres, si morajo biti na jasnem, kako misli članstvo
o dotičnih resolucijah.

P ri nas dela S trokovna komisija vse brez član
stva in brez njegove kontrole. Resolucije niso ob
javljene in niti ne vemo, če jih S trokovna komisija 
sploh ima. Delegatje bodo na kongresu o vseh 
vprašanjih popolnoma nepoučeni. In ti delegatje 
naj potem glasujejo za resolucije, ki jih niso nikoli 
videli in ki jim bodo v zadnjem trenutku predlo
žene! To je pač preveč zahtevano celo za najspo
sobnejše intelektualce v našem strokovnem  giba
nju, kaj naj potem še zahtevam o od delavcev, ki 
stoje dan za dnem v »težkem in napornem delu.

To je strašen sistem v našem strokovnem  vod
stvu in s tem sistemom je treba v naših strokovnih 
organizacijah najprej pomesti, če hočemo, da jih 
bo delavstvo zopet vzljubilo in jim zaupalo.

Koliko razum e naše centralno strokovno vod
stvo (Strokovna komisija) dobo, v kateri živimo in 
delo, ki ga je potrebno v tej dobi .vršiti, se jasno 
vidi iz glasila strokovnih organizacij. V letošnji 
številki 2 »Delavca« z dne 25. januarja, piše do
besedno v uvodnem članku, ki govori o strokov
nem kongresu, sledeče:

»Sedanji kongres nima sprejemati kakih po
sebnih novih resolucij, temveč pregledati, v koliko 
so se stare izvrševale in poskrbeti, da bo v bodoče 
več praktičnega dela. (Podčrtali mi.)

Za sodruge v S trokovni komisiji se torej go
spodarska in politična situacija v Jugoslaviji ni 
prav nič izprem enila in zato  lahko spe spanje p ra
vičnega še dve nadaljnji leti! Oni ne vidijo, da je 
danes vse drugače in da je treba tudi naloge in 
našo taktiko tem razm eram  prilagoditi. To je pač 
revno spričevalo za naše strokovno vodstvo!

Dalje p iše:
»Pa brez združitve vseh delavcev ne bo šlo. 

Organizirali jih ne bomo niti z resolucijami, niti s 
samimi shodi — temveč samo s tihim organizacij
skim delom, ki ga je bilo doslej premalo.« (Pod
črtali mi.)

Da, niti resolucije niti shodi niso dovoljni. 
Toda ravno brez resolucij, ki jih naša Strokovna 
komisija toliko črti, se ne da prav  nič napraviti. 
Kdor hoče kaj napraviti, m ora imeti najprej načrt 
dela, mora imeti pred seboj začrtano pot. Brez 
tega je zmešnjava, brez tega so odprta na stežaj 
v ra ta  za  vsakojak oportunizem.

S trokovna komisija zahteva od kongresa zo
pet p roste  roke v  strokovni politiki. Temu se mora 
kongres najodločnejše upreti'. Od tu vse zlo! S tro 
kovna politika se m ora določiti ha kongresu z jasno 
resolucijo!

P rv i predpogoj za poživljenje naših strokov
nih organizacij je, da vse  organizacije spoznajo, 
d a  ie edino pravilno, da one sam e, potom svojih 
delegatov, potom svojega kongresa, določujejo 
strokovno politiko, to je naloge in taktiko v vsaki 
dobi in da ne prepuščajo tega svoji strokovni biro-

7^u-
TONE KRISTAN JE DEJANSKI VODJA SSJ.

V am eriški dnevnik »Prosveto«, ki ga izdaja 
»Slovenska Narodna Podporna Jednota« v Čikagi, 
dopisujejo ljubljanski vodilni socialisti, ki so tudi 
v vodstvu SSJ. Vsi se trudijo, da osigurajo Tonetu
50.000 dolarsko posojilo po 4 odstotke, iz katerega 
bo Kristanova Zadružna banka dajala delavskim 
ustanovam posojila po 12 in še več odstotkov 
obresti.

V eni zadnjih »Prosvet« pišejo slovenski so
cialisti tudi tole:

Danes obstojajo v Sloveniji kar tri, odnosno 
štiri marksistične delavske stranke, in sicer naj
močnejša socialistična stranka Jugoslavije, kateri 
daje politično in gospodarsko smer pijonir sociali
stičnega gibanja na Slovenskem s. Anton Kristan.

kraciji. Dokler strokovne organizacije tega ne 
spoznajo, v  našem strokovnem  gibanju ne more 
biti drugače. Dokler bo strokovna birokracija tako 
strahovala kongrese, kakor je strahoval Stanko s 
svojimi kumpani železničarski kongres, bodo naše 
organizacije nazadovale in razpadale.

Zato jasne resolucije o nalogah in taktiki! Zato 
proč s prosto roko v strokovni politiki!

Misii k  strokovni konferenci.
Na konferencah podajajo delegati in zaupniki vsak 

iz svojega kraja poročila. 1920. leta so bila ta poročila 
navdušena, potem ie bilo vsako leto slabše. Sedaj v 
letu 1928. se bomo zopet sestali, govorili, morda tudi 
navduševali in se končno razšli s sklepom, da pobolj
šamo sebe in svojo okolico. Ta konferenca pa bi mo- 

■raia biti, po mojem mnenju, povsem drugačna. Biti bi 
morala bbračun s preteklostjo in razmah delavskih vrst 
v strokovnem gibanju.

Imdli šmo strokovne organizacije tudi pred vojno, 
takoj po*, vojni pa .ie bil v naše strokovne organizacije 
naravno^ naval. Ce pomislimo, da je bilo zbranih v 
takozvanem Sindikalnem Veeu krog 300.000 organizi
ranih, tedaj nam je jasno, da ja delavstvo od strokov
nih organizacij veliko pričakovalo. Najsi je tudi res, 
da večina teh organiziranih si ni bila na jasnem glede 
na naloge in taktiko strokovnega gibanja in četudi se .ie 
vse to vršilo na Balkanu, kjer je bilo pred vojno to 
gibanje šele v povojih, je bilo vsekakor lepo in dobro 
znamenje. To delavstvo ni bilo še dovolj močno, da bi 
se bilo uprlo vladajoči srbski buržuaziji, ko ga je uda
rila z obznano. Delavstvo se ’je šele zbiralo in je bilo 
v najlepšem razmahu. Tega se je celokupna jugoslovan
ska 'buržuazija zbala ter združila vse verne in neverne 
kapitalistične podrepnike proti delavstvu. Zaenkrat se 
ji je tudi posrečilo zatreti zmagoviti delavski- pohod. 
Delavstvo je bilo poraženo, inikakor ne premagano. 
Prišlo je do razcepa in vlada je šla na roko socialistom, 
ki so se pustili vjeti s tem, da so sprejeli od vlade jim 
ponudeno premoženje delavskih strokovnih organizacij. 
V Italiji, kjer so bili socialisti malo bolj delavski, so 
delili usodo s komunisti, pri nas so pa svojo trideset
letno preizkušenost uporabili na način, da so se pustili 
izigrati z darovi v podobi delavskih domov, tiskarn, 
tajnikov pri delavskih ustanovah itd. Mesta seveda s 
primerno plačo. Kaj je nastalo iz tega? Ko so delavci 
videli, kam gre njihovo premoženje, in da se ne dela 
tako, kakor se govori, so od jeze in sovraštva šli k 
svojim največjim sovražnikom radikalom, demokratom, 
klerikalcem, Radiču itd. Ostali so še samo najbolj za
vedni, ki kljub vsem in vsemu vztrajajo, čeprav dobro 
vedo, da si ne morejo veliko pomagati v tem sestavu 
kakor je danes. To je kratek pregled preteklosti. Kaj 
pa sedaj? V Srbiji in Hrvaški obstojati še vedno dvoje 
vrst strokovnih organizacij. Ena so neodvisne CRSOJ, 
druge socialistične URSS; v teh dveh odborih se bijejo 
med seboj do onemoglosti. Prvi se bijejo za principe 
in za taktiko, drugi branijo svoja dobro plačana mesta. 
Vlada podpira socijal. URSS, vsled tega ne more priti 
do. zedinjenja. Vladi sami pa je tudi ljubo, da ne pride do 
konsolidacije delavskega pokreta, zlasti ne na strokov
nem polju. Lahko rečemo, da bo razkol trajal tako dol
go, dokler bo trajala vladna podpora socialistom.

Pri nas v Sloveniji smo na potu ozdravitve. De
lavstvo ima pravo mnenje o strokovni organizaciji in 
pravi, da mora v njih v prvi vrsti narediti red. Tukaj 
se borimo pametni in neumni za večji kos kruha in za 
vse naše večje pravice in nočemo-, da bi nam koman
dirali vladni eksponenti. Smo toliko pametni, da znamo 
opraviti tudi brez njih, tako mislijo delavci. V čim se 
še razlikuje taktika razrednih strokovnih organizacij od 
klerikalnih in demokratskih? Samo še po imenu in mor
da tudi po članskih prispevkih. Ne ene ne druge se no
čejo 'boriti proti ukinitVi stanovanjske zaščite, proti raz
ličnim pravilnikom, odredbam in cirkularjem proti de
lavstvu, ki kar dežujejo. Nihče se ne briga za brezpo
selnost. Kar daje borza dela, to je prava sramota za 
vse. Vse to se solidarno zamolči. Klerikalci molčijo, ker 
to dela njihov minister Gosar; demokrati se bojijo za 
svoje položaje v bolniški blagajni; socialisti pa so tudi 
deležni dobrot v Delavskih zbornicah, po raznih komi- 
sarijatih in drugod. Vse take in druge enake »malen
kosti« pa vplivajo toliko, da ne moremo iz teh gnilih 
razmer. Ko se odloča kaj važnega, tedaj sigurno ni 
nobenega delavca zraven, ker odločajo sami med seboj 
uradniki Delavske zbornice, bolniške blagajne in kon- 
zuma. Vse fo pa več ali manj prikrito po tajnih navo-- 
dilih A. Kristana, ki ima zveze z demokrati, ti pa zopet 
s klerikalci, Kaj hočete več, ali ni to dovolj jaka enotna 
fronta? Zakaj bi se človek potemtakem brez potrebe 
razburjal, če pa je ves narod solidaren v tem, da se 
delavcu dobro godi. Kaj bi se šli »pol tič in pol miš«, 
minister za socialno smrt naj izda še en pravilnik za 
enotnost strokovnih organizacij, pa smo takoj skupaj. 
Za Delavsko zbornico in ves generalni štab v ti zbor
nici naj uporabi znani ključ in združi pod eno streho 
vse socializme, krščanski, demokratski in kristanovski. 
Vsi so brez programa in brez idej, zato pa se bodo lahko 
sporazumeli, da bodo prodajali sporazumno danes Mar
ksa, jutri delavce. Proletarijat, ti bodi pa tiho, ker je 
kriza, ker' v Delavski zbornici nimamo večine, dočim 
je Strokovna komisija plašč, ki zagovarja in krije gori 
napisana dejanja. Kdo bo to ozdravil, če se sploh še da 
ozdraviti? Noben drug kakor delavec. On je poklican, 
da izleči to smradljivo rano. Vsak, kdor se čuti, da je 
marksist, mora pomagati, da se ta nezdrav in zapeljan 
pokret reši. Neusmiljeno je treba ozdraviti; ven mora 
vse, kar je nezdravo in gnjilo!

Strokovne organizacije ne smejo napraviti meščan
ski mir. Ako se klerikalcem in demokratom dopade se
danji kapitalistični red. se ne mora razrednemu prole
tarcu dopasti. Ako je Delavska zbornica zadovoljna s 
svojim položajem, ni zadovoljen delavec v tovarni, ker 
ima od meščanskega sporazuma vsak dan manj. Ako 
hočemo ven iz tega mrtvila, tedaj moramo v strokovne 
organizacije, da jih izročimo zopet njim, ki so njeni 
člani, to je delavcem. Delavec sam naj odloča v stro
kovnih organizacijah, katere ne smejo biti plašč za 
nečedno politično koristolovstvo. Če bomo vse to raz
mislili in uravnali na pravo pot, tedaj bomo lahko rekli, 
da konferenca ni bila zaman. In tega si želimo vsi!

Kovinar.

Kaj sem videi v Moskvi!

Ali ni to zopet Korenov »bluff« (prevara) za 
slovenske delavce, če se v Sloveniji odrekajo Kri
stana in trdijo, da takega oportunista ne marajo, 
v Ameriko pa sporočajo, da je dejanski voditelj 
SSJ, »ki ji daje politično in gospodarsko smer 
pijonir socializma sodrug Anton Kristan.

Razumljivo je, da se morajo pojavljati kom
promisi SSJ z demokrati, pa s klerikalci in z vsa
kokratnim  režimom, da voditelji SSJ stavkokazijo, 
da pišejo m ežiške letake in take reči, ko pa vodi 
SSJ »sodrug Kristan«, minister na razpoloženju in 
zaupnik dvora.

Poravnajte naročnino I

Po pripovedovanju s. Slavka 
Pretnarja.

Sodruga Pretnar in Tome sta se pred 
par dnevi vrnila iz Sovjetske Rusije, kjer 
sta prebila več tednov. Danes, ko meščan
sko časopisje vsak dan bruha neverjetne 
laži o razmerah v  prvi delavsko-kmečki 
državi in ko tudi takozvano »delavsko«- 
socialistično časopisje pomaga buržuaziji 
razširjati in fabricirati laži, bo gotovo za
nimalo vse čitatelje in vse delavce in kme
te, kaj pripovedujeta oba sodruga, ki sta 
bila tam. Pretnar in Tome nista komunista. 
S. Pretnar je član SSJ, s. Tome pa ni pri 
nobeni stranki, kandidiral pa je pri občinskih 
volitvah na listi SSJ.

Naš urednik je naprosil s. Pretnarja, da 
mu pripoveduje o tem, kar je videi, da tjodo 
vsi delavci mogli presoditi, koliko je verjeti 
buržuazninj in socialističnim vestem o Sov
jetski Rusiji.

Po izgubljeni jesenski pekovski stavki je mno
go sodrugov ostalo brez posla. Ker sem imel nekaj 
prihranjenega denarja (na stanovanju in oskrbi sem 
pri bratu!), sem hotel iti za par tednov v Nemško 
Avstrijo, da vidim malo sveta in da pogledam, 
kako stoji s strokovnimi organizacijami pri avstrij
skih sodrugih. V času od 29. novem bra do 22. de
cem bra, ko sem bil na Dunaju, se je znašel tam 
tudi s. Tome in v belgrajski »Politiki« sva čitala 
članek Vasica in Stojanoviča, ki sta bila na pro- 
siavi desetletnice v USSR, o utisih iz Sovjetske 
Rusije. Pogovorila sva se, da poskusiva dobiti na 
ruskem konzulatu potno dovoljenje za potovanje v 
Rusijo, katerega sva tudi takoj dobila. Tri dni pred 
božičem. 22. decembra sv a  'vzela karto  III. razreda 
direktnega brzovlaka Dunaj—Moskva. Po vseh 
drugih državah so železniški tarifi nižji kot pri nas. 
Za potovanje Dunaj—M oskva, za 48urno vožnjo 
brzega vlaka, ki gre čez Čehoslovaško in celo 
Poljsko tja do Moskve, sa plačala 112 šilingov, kar 
ne iznaša niti polnih tisoč dinarjev. Če bi za to 
progo veljali naši tarifi, bi m orala plačati nad 
1700 Din voznine.

Poljsko-rusko mejo smo prekoračili pri Neje- 
gordlinu. Tu sem prvič videl sovjetske vojake in 
sovjetske uradnike. Sovjetska obmejna kontrola je 
podobna kontrolam na drugih državnih mejah, raz
lika je le ta, da financarjev in žandarjev ni. Carin
sko revizijo je izvršil sovjetski uradnik v civilu, 
s potnimi listi pa je imel posla vojak. Skozi Poljsko 
smo v vlaku neusmiljeno zmrzovali, sovjetski va
goni pa so bili toplo zakurjeni. Vagoni so precej 
večji od naših, z dvojnimi stenam i in okni. da ne 
more ruski mraz do potnikov. Razredov na sov
jetskih železnicah ni, pač pa so »mehki« in »trdi« 
vagoni: mehki s tapeciranimi, trdi pa z lesenimi 
sedeži. Vsak vagon je prirejen kot spalni vagon v 
dveh etažah. Drenja in prenapolnjenosti v vlakih 
ni. z vozno karto dobiš tudi listek, na katerem  je 
označen vagon in številka sedeža, oziroma ležišča. 
P ri nas so na ta  način urejeni samo internacionalni 

i luksuzni spalni vagoni za bogato gospodo. Vsled 
snežnih zametov smo imeli na Poljskem velike 
zamude, v Rusiji pa smo potovali brez zamud, 
točno po voznem redu. Po vseh postajah sem vidci 
kioske s časopisi in knjigami in po vseh postajah 
so potniki hodili po vrelo vodo za čaj, ki si ga 
pripravljajo tudi v  vagonih v  majhnih posodah. 
Še eno moram povedati o sovjetskih železniških 
postajah: potnikov ne odirajo kot po drugih d r
žavah. Cene v kolodvorskih restavracijah in bu- 
fetih so normalne in ne parkrat višje, kot smo jih 
mi navajeni.

V Minsku sva izstopila in hodila ves dan po 
mestu. Je to staro mesto, z velikimi lesenimi s tav 
bami. ki pa jih že spodrivajo novejše, zidane po 
revoluciji. Na ulici človek opazi takoj, da je v 
delavsko-kmečki državi. S streh so visele še mno
ge rdeče zastave in na uradnih poslopjih so bili še 
okraski in napisi, proslavljajoč lOletnico obstoja 
sovjetov. Na cesti, v  gostilni, ne ločiš ravnatelja 
od delavca, oficirja od vojaka. Civilisti niso oble
čeni po naše »elegantno«, toda praktično, toplo in 
močno. Oficirska in vojaška uniforma sta popol
noma enaki, samo par majhnih našivov, ki jih 
komaj opaziš, označuje oficirja in njegovo stopnjo. 
Za večerjo v privatni restavraciji sem plačal 45 
kopejk.

V M oskvo sva prišla trudna od vožnje, toda 
takoj s postaje sva  šla v »Dom Truda« (»Dom 
Dela«), kjer je sedež centralnih odborov strokov
nih organizacij Unije Socialističnih Sovjetskih Re
publik (USSR). V tej veliki petnadstropni palači, 
ki ima okoli 600 sob in dvoran, so do revolucije 
imele hčerke visokega plemstva svoj penzionat. 
P ar sto plemkinjam ga je revolucija vzela, da ga 
je dala milijonom, proletarcem . Kot živilski delavec 
sem poiskal prostore živilske organizacije, ki se 
nahajajo v petem  nadstropju. Centrala živilskih 
delavcev ima 10 lepih, velikih sob. Prijazno so 
naju sprejeli in obžalovali, da nas ni več prišlo. 
Pripovedovali so o nemških, francoskih, angleških 
in drugih delegacijah iz vseh delov sveta, ki so 
štele po 20 pa tudi po 100 oseb. V »Domu Truda« 
je za veliko število ljudi, ki prihajajo vsak dan iz 
province, urejena restavracija, v kateri dobiš ko
silo za 30. 40 ali 65 kopejk. V tej restavraciji ne 
točijo nobenega alkohola, razen piva.

Nastanila sva se v  občinskem hotelu »Nova 
Moskovskaja«, kjer sva dobila lepe, čedne sobe 
s pisalno mizo, fotelji, divanom, centralno kurjavo 
itd., kakor v »Unionu« v Ljubljani, samo kopalnico 
sva še imela, ki je v  »Unionu« m enda ni. V sobah 
so poleg slik nabiti načrti mesta, seznam zadruž
nih trgovin z označbo blaga, ki ga prodaja, gle
dališč, muzeja itd.

Organizacija živilskih delavcev nama je pre
skrbela legitimacijo za svobodno gibanje po mestu, 
ki je pa nikdar nisva rabila. T ežava je bila prve 
dni z jezikom. Ruski jezik je sicer zelo sličen na
šemu, toda prve dni nisem razumel skoraj nobene 
besede. To so opazili tudi sodrugi iz centrale pi- 
ščevikov (živilcev), kjer smo se sporazum evali s 
sodrugom, ki dobro govori nemški jezik. Zato so 
odredili ko t tolmačko neko sodružico — Židinjo — 
ki je bila nama vedno na razpolago, kadar sva jo 
potrebovala. Po štirih dneh sva že za silo raz
umela ruske sodruge, v drugem tednu pa sem se 
že popolnoma sam mogel razgovarjati z delavci.
V mnogih tovarnah smo naleteli na sodruge, ki so 
govorili nemško in tudi par sodrugov smo dobili, 
ki so govorili srbsko. Neki Bosanec, ki je rdeči 
direktor v kemični tovarni, je obljubil, da pride 
pomagat nam graditi našo industrijo, kadar se 
bomo osvobodili kapitalističnih okov.

Moskva je veliko mesto, ki ima danes več pre
bivalcev kot Berlin, Prevladuje starinski slog pri

| starih zgradbah, cerkev je mnogo, pa so večinoma 
j zaprte, ker zanje ni več konjunkture, odkar pro

dira Leninovo geslo: »Religija je opijum za ljud
stvo.« P rom et se vzdržuje z gosto tram vajsko 
mrežo, z zadružnimi avtobusi in avtotaksiji in tudi 
s privatnimi autotaksiji. Po  mestu vozijo tudi še 
stari fijakerji z majhnimi dvosedežnimi sankami. 
R azsvetljava je velikomestna, pa ne samo v centru 
m esta nego tudi na periferiji. Po ulicah so nam e
ščene košarice za odpadke, kar imajo sicer tudi že 
na Dunaju, v  Ljubljani pa mečemo papir ali karkoli 
še kar po ulici. Izložbe polne in bogate, posebno 
v velikanskih veletrgovinah, ki so vse zadružne. 
Vse, kar sem si mogel izmisliti, sem videl v izlož
bah, tudi nalivna peresa, o katerih sta Belgrajčana 
Vasic in Stanojevič pisala, da jih ni. Veruj, da bi 
jim svojega pustil tam, če bi jih ne imeli. Nisem 
pa videl nobenega gramofona, vprašal nisem in 
zato ne vem, če jih imajo ali ne. Potrebujejo jih 
pa itak ne, ker radio je povsod, v  vsakem  klubu 
in tudi po delavskih stanovanjih. Zida se v Moskvi 
silno. V centru velikanske nove zgradbe, pred ka
terimi se palača naše ljubljanske Kreditne banke 
lahko skrije. Nova, lani dograjena centralna tele
fonska in telegrafska postaja je najmanj štirikrat 
tolikšna kot je palača Kreditne banke, v kateri je 
kavarna »Emona«. Cele delavske kolonije so novo
zgrajene. Gradijo vsi: občina, fabrike, vlada, za
druge, sam o hišni posestniki ne, ki jih ni več in 
za katerimi nihče nc žaluje. Za vstop v Kremelj, 
kjer so nekdaj rezidirali carski namestniki in kjer 
je sedaj sedež sveta  ljudskih komisarjev, sem mo
ral imeti posebno dovoljenje, ki sem ga tudi takoj 
dobil. S treh strani je obdan z zidom, na četrti 
strani Kremlja pa je park. Parki in nasadi so na 
vseh koncih m esta in zanje lepo skrbijo. Blizu 
Kremlja je lepa velika cerkev in ob polnoči igra 
poseben mehanizem v zvoniku mednarodno bojno 
pesem internacionalo. Policije v našem smislu be
sede ni. Samo prom et dirigirajo prometni policaji, 
za »javno varnost, za red in mir« pa je kom pe
tentna milica, t. j. ljudska policija. Dan se začenja 
v Rusiji pozneje, kot pri nas. Tovarne, ki delajo 
na dve tretjini, pričnejo z delom ob 7„ obrati z eno 
tretjino, trgovina in obrt, pa ob 8. uri. Uradi se 
odprejo ob 9. uri in delajo brez pavze do 4. ure 
popoldne, ko se gre v Rusiji na kosilo. V gostilnah 
podnevi (ob 4. je bila že tema) nisem videl člo
veka. Do 5. ure popoldne je prepovedano točiti 
alkoholne pijače, hrano pa se dobi v restavracijah. 
Trafik p ravzaprav  ni. Cigarete prodajajo po ulici, 
kot v Ljubljani Albanci turški med.

Gledal sem, posebno prve dni, kje bom zapazil 
trope zapuščenih gladnih otrok, ki bodo beračili, 
razbijali šipe itd., kakor sem čital v naših časo
pisih. Pa jih nisem videl, kakor m arsičesa drugega 
nisem videl, o čemur piše naše meščansko, in žal, 
m nogokrat tudi socialistično časopisje. Z Mladen 
Kostovom bi rad prišel enkrat skupaj, da mu za
brusim v obraz: Podlež, lažeš, obrekuješ! V štirih 
tednih sem imel vsega pet slučajev, da je prišel k 
meni fantiček ali punčka, s košarico cvetlic, ciga
ret, dopisnic ali sličnih drobnjarij in me prosil in 
po svoje, kakor otrok zna. silil, da naj kupim. Ce 
so to tisti »zgubljeni otroci, ki prosjačijo v tropah«, 
potem bi pri nas bolj upravičeno rekli, »da zgub
ljeni dalmatinci« in »kočevarji« v tropah beračijo.

Ljudje so dobro oblečeni. Elengance ni. pa tudi 
raztrganih ljudi nisem videl. Vsi, moški in ženske 
v škornjih s klobučevino, na glavi kučmo in pre- 
pasan kožuh. Zvečer v  gledališčih in restavracijah 
pa sem videl tudi nekatere posamezne naravnost 
elegantno oblečene ljudi, posebno ženske. Mislil 
sem. da so to »nepmani«, T>a sem se motil. Po 
mojem presojanju najelegantnejša dama mi je v 
»Velikem teatru« povedala, da je instruktorica- 
predavateljica v nekih delavskih klubih in da se 
tako oblači, ker ima pač veselje s takimi oblekami.
— Gledališč, kinem atografov je vse polno. Najzna
menitejša, svetovnoznana gledališča so: Veliki, 
mali, operni, hudožestveni teater. Nikjer menda ni 
toliko muzejev, razstav  in tudi ne toliko raznih šol 
za ljudstvo, kakor v  Moskvi. M raz je- bil silen. Ko 
sem prišel, je term om eter kazal 33 stopinj pod 
ničlo. P ri nas ljudje mislijo, da jih ogreje žganje, 
v Rusiji pa držijo več na dobro hrano. Za zajtrk so 
nama dajali po 4 jajca, maslo, kos šunke, kos pe
čenke in kruh. To je menda pomagalo, da m raza 
nisem prehudo občutil. (Dalje prihodnjič.)

Strup meščanskega tiska.
Med ljubljanskim delavstvom  je vest, da sta 

se vrnila iz Sovjetske Rusije sodruga P re tnar in 
Tome vzbudila veliko zanimanje. Z zadoščenjem 
si pripovedujejo: »Mladen Kostov v ,Jutru laže, 
,Slovenec’ laže, ni res, kar pišejo socialisti o sov
jetski državi, P re tn ar in Tome sta  bila pred sed
mimi dnevi gori in sta n av d u šen a ...«  Tudi pri 
»Slovencu« so zvedeli za ta  dogodek in ga poslali 
v  svet z obligatnimi lažmi: »vse perilo so jima 
pokradli« (glejte boljševike, sami tatovi so!), »po
kazali so jima samo najboljše« (Potemkinove vasi!), 
»strokovne organizacije so jih poslale, na m edna
rodni kongres sta šla« (v glavnjačo z njima, poli
cija, kje si!), taka je bila notica v »Slovencu«, 
krščanskem u listu, ki poroča samo »resnico«.

S. P re tnar je poslal uredništvu »Slovenca« 
kratko izjavo s prošnjo, da jo objavijo. Pa »resni
coljubni krščanski uredniki« pri »Slovencu« jo niso 
hoteli objaviti.

»Vljudno Vas prosim, da objavite v interesu 
resnice naslednjih par vrstic, ker notica »Z Rusije 
sta  se vrnila« v današnjem »Slovencu« ne odgo
varja resnici.

V Rusijo me ni poslala nobena strokovna, niti 
kaka druga organizacija; tja sva šla s tovarišem  
na lastno pest. ne, da bi koga obvestila. Za časa 
najinega bivanja se ni vršil nikak mednarodni s tro 
kovni kongres v Rusiji, kot vsi inozemci-delavci 
pa sva tudi midva s tovarišem  posetila razne kon
ference.

»Vse perilo« sem imel na sebi in verujte, da 
mi ga s telesa niso trgali. Kazali nam niso ničesar, 
kretala sva se popolnoma svobodno in ogledovala, 
kar naju je zanimalo.

Ljubljana, 26. januarja 1928.
Pretnar Slavko.«

Nov dokaz, da delavec in kmet meščanskim 
listom ne sme verjeti in da moramo napeti vse sile, 
da ustvarim o pravi delavsko-kmečki dnevnik.

=  Delavska zbornica v Zagrebu se je preselila v 
palačo osrednjega urada za zavarovanje delavcev v 
Havlikovi ulici. V isti hiši je tudi borza dela in čitalnica.

Iz cerkve ie Izstopilo po lanskoletnih julijskih 
dogodkih samo na Dunaju 21.857 ljudi, ki so spoznali, 
da so cerkev in njeni funkcijonarji (prelat Seipel) v 
proti delavski fronti in da se ne ustrašiio niti moritve, 
da ohranijo diktaturo kapitala.

Prva sela ljubljanskega 
občinskega sveta.

Štirinajstdnevna pogajanja med demokrati in 
klerikalci še niso uspela popolnoma in zato je bil 
potek seje poln »senzacij«, kakor pravi »Slovenec«. 
Delavski zastopniki, čeprav številčno zelo slabo 
zastopani, so na tej seji tvorili jeziček na tehtnici 
in odločali na jezo dem okratov in klerikalcev. Kle
rikalni debeluh P ust je ves razkačen kričal: »Kaj 
boste izigravali meščanstvo.«

P red  publiko na galeriji (delavci morajo bolj 
posečati javne seje!) sta sodruga Gustinčič in Le- 
mež razkrinkavala buržuazijo, klerikalno kakor 
dem okratsko. Po formalnih naznanilih župana bi 
se morali voliti odseki, pa je bila ta točka dnev
nega reda preložena, ker so se demokrati in kle
rikalci sporazumeli za odgoditev, dokler se ne 
»zglihajo« za »zlati ključ« v odsekih.

S. Gustinčič je razkrinkal obe meščanski s tran
ki, ki govorita in pišeta, da m ora občinski svet 
delati, v dejanju pa z odgoditvijo volitev odsekov 
delo sporazumno ovirata. P redlog s. Gustinčiča, 
da naj se takoj volijo odseki, da bodo mogli pričeti 
z delom, je bil z demokratskimi, klerikalnimi in 
radikalnimi glasovi odklonjen. Izvolil se je samo 
gremij, v katerega je bil v sporazumu z dekalisti 
izvoljen tudi s. Likar (socialist). Redne javne seje 
se bodo vršile vsak prvi torek v mesecu ob 6. uri 
zvečer.

Vsled lanskoletnega finančnega zakona, kate
rega odredbe gazijo določbe občinskega statuta, 
bi ostali novi nameščenci že ob novem letu kmalu 
brez plač in po navodilih finančnega ministra bi 
se jim tudi za februar ne smele izplačati, ker niso 
predvidene v  lanskem proračunu. Ob tej priliki so 
zopet dem okrati in klerikalci pokazali, da so vsak 
hip pripravljeni pogaziti načela občinske avtono
mije. Demokrati so predlagali, da naj se prosi bel- 
grajskega finančega m inistra za proračunski pro- 
vizorij, klerikalci pa, da se prosi zato pri oblastnem 
odboru, kot da občina ni avtonomna. Naša sodruga 
Lemež in Gustinčič sta nastopila proti takemu iz
dajstvu načel občinske sam ouprave in predlagala, 
da se za proračunski provizorij nikjer ne prosi, 
temveč da občinski svet sam podaljša provizorij, 
za kar je tudi brez belgrajskega ministra in tudi 
b r e Z ' klerikalnega oblastnega odbora kompetenten. 
Ta naš predlog je bil tudi proti klerikalnim glaso
vom sprejet, dem okratski in klerikalni predlog pa 
sta propadla. — Pri debati o tem vprašanju se je 
že pričel odkrivati koruptni sistem kom isarstva in 
gerentstva. Demokrati' so očitali klerikalcem, da 
so brez vednosti šefov nastavili 56 nepotrebnih 
uradnikov, klerikalci pa so se branili s tem, da so 
jih demokratski gerenti nastavili 59. Radikal R av
nihar je branil komisarja, češ da je nastavljal res 
ljudi, da pa je to pohvalno socialno delo. v  času 
brezposelnosti dajati kruh brezposelnim. Pa jo je 
Ravnihar pošteno skupil. S. Gustinčič je ožigosal 
predrznost, da občinski odbornik brani komisariat 
in v  dokaz, kako »socialno« se je postopalo pri ko
misarskih nastavitvah, je navedel, da so se nastav
ljali kontrarevolucionarni Vranglovci in tudi nekega 
z visoko pokojnino vpokojenega polkovnika je »so
cialni« komisar rešil brezposelnosti. 1.200.000 di
narjev gre letno iz občinske blagajne za take »brez
poselne«, za resnične brezposelne, delavce in urad
nike domačine, pa ni bilo pod gerenti in komisarji 
nobene »socialnosti«.

Predzadnja točka dnevnega reda je bila vo
litev komisije, ki naj pregleda poslovanje gerentov 
in kom isarjev in ugotovi, če in v  koliko se je v 
preteklih letih klerikalne in dem okratske sam o
vlade vršila korupcija.

P roti demokratskim glasovom je bil sprejet 
tozadevni predlog s. Lemeža, po katerem  ima v sa
ka stranka po enega zastopnika v  tej komisiji in 
ki tudi daje komisiji obširna pooblastila. Z delav
sk e  strani sta bila imenovana v to komisijo so
druga Gustinčič in Likar.

Reakcionarnost klerikalcev se je pokazala pri 
razpravi o nujnem predlogu s. Likarja, ki je pred
lagal, da se podvzamejo koraki, da se najkrajšim 
potom, t. j. potom finančnega zakona, spremeni za
stareli § 57 občinskega reda, ki zahteva dvetretjin- 
ski kvorum  pri vseh važnejših sklepih, kar omo- 
gočuje manjšini, da terorizira večino. Dvetretjin- 
skega kvorum a ne pozna noben demokratični par
lament, ni ga niti v belgrajski skupščini niti v 
oblastnih skupščinah, je to preostanek iz reakcio
narne dobe, ko še ni bilo enake volilne pravice. 
Demokrati, katerim  je ta predlog v  današnji situa
ciji ugoden, so se strinjali, klerikalci, posebno še 
krščanski socialist Krek. pa so z vso silo branili 
ta  Franc-Jožefov reakcionarni paragraf. P a  so po
goreli. Proti klerikalnim in radikalnim glasovom je 
bil predlog s. Likarja sprejet, klerikalci pa, ki se 
ne zmenijo za ljudsko voljo, bodo že v  Belgradu 
zintrigirali, da jim bo ostal ta Franc-Jožefov pa
ragraf na njihovo sramoto ohranjen. V tajni seji so 
sklepali o dinarskem nočnem davku, kar pa spada 
na javno sejo. -— Prihodnja seja bo v torek, če bo 
kravja kupčija med klerikalci in dem okrati že 
sklenjena.

Zabeležiti je treba, da so na tej seji socialisti 
nastopili v vseh slučajh skupno z našimi sodrugi.

Zakaj je mednarodni 
urad dela proti 
Sovjetski Rus?ji.

Pri Zvezi Narodov (čitaj zvezi kapitalističnih 
vlad) v Ženevi, obstoja mednarodni urad dela, ka
terega vodi francoski Kristan — Albert Thomas. 
Ta »socialist« in njegov urad (katerega zelo hvalijo 
naši socialisti), vodi živo kampanjo proti Sovjetski 
Rusiji in tudi s »teorijami« dokazuje, da je sovjet
ski sistem zanič. Za A. Thomasa in njegovega taj
nika Živka Topaioviča, člana SSJ, je sovjetski 
sistem res zanič, kajti predsednik USSR s. Kalinin, 
predsednik sveta ljudskih komisarjev s. Rikov, 
Stalin itd., imajo mesečno najvišjo dovoljeno plačo 
220 rubljev mesečno, kar znaša v dinarjih okoli 
6600 Din, A. Thomas, »socialist« in ravnatelj med
narodnega urada dela pa ima 750.000 švicarskih 
frankov, t. j. 7 in poi milijona dinarjev letne plače. 
Ce bi Thomas postal predsednik sovjetske repub
like, bi imel lOkrat manjšo plačo in razume se, da 
je tak sistem za njega lOkrat zanič. — Tudi so
delavci Thomasa imajo iste razioge biti proti sov
jetskemu sistemu. Šef kabineta ima 170.000 švi
carskih frankov letno (1,700.000 Din), tajniki po
84.000 švicarskih frankov (840.000 Din), drugi višji 
uradniki po 65.000 švicarskih frankov (650.000 di
narjev). Te številke jasno povejo, zakaj so »so
drug Thomas« in socialistični voditelji proti Rusiji 
in proti razrednemu boju. Za take »socialiste« ne 
veljajo več Marksove besede: »Proletariat nima 
ničesar izgubiti razen verig, pridobiti pa ves svet.«



O bratovski skladnici in II. Rudarski
skupini.

Velenje. Pri nas se je vršil dne 8. januarja t. 1. 
shod v Pesjem, katerega je sklical in na njem tudi 
poročal delegat glavne skupščine Bratovskih 
skladnic M artinšek (JSDS). Poročal je, kako iz- 
gleda starostno zavarovanje, dokazoval, koliko 
pažnje je on posvečal tem u vprašanju in slednjič 
razložil zadnji sklep glavne skupščine. Ob koncu 
je še dejal nekako takole: »Odvisno je torej od vas 
delavcev, kako bo izgledalo starostno zavarovanje 
v bližnji bodočnosti. č e  boste delali, dokler boste 
mogli in več plačevali in tiste, ki so za delo even- 
tuelno še sposobni, spravili nazaj na delo, potem 
bo šla stvar na bolje, če pa niste za to, pa tudi na 
boljše iti ne more.« Ne mislim pri tem očitati Mar- 
tinšku, da se za stvar ni zanimal ali kaj podobnega, 
ampak gre zato, kako ljudje okoli JSDS postavljajo 
razna vprašanja, ki so vprašanja razrednega boja.

Če bi bil prisostvoval temu shodu tujec, bi bil 
pač odšel s prepričanjem, da je bil to shod kleri
kalcev ali dem okratov, ki lovi kaline med delav
stvom . In poglejmo še 1. številko »Napreja« z dne 
7. januarja 1928! V tej številki je priobčil Pevec 
članek, posvečen vprašanju II. rudarske skupine in 
nekakšnemu pododboru Delavske zbornice, ki bi 
se naj ustanovil te r kako bi se naj ta  financiral itd. 
in na drugi strani pa že čitamo »Opombo ured
ništva« na ta Pevčev članek, v kateri se uredni
štvo postavlja na stališče povišanja prispevkov ru
darske zadruge od 50 par kar na 10 Din. Tu tudi 
uredništvo naravnost zagotavlja, da bo II. rudar
ska skupina uporabljala in upravljala ta denar sama, 
popolnoma sam a itd.

Človek skoro ne ve, kako bi rekel. Ali konfu- 
zionisti (zmešanci) ali podleži. Delavci, ne prote
stirajte proti krivičnim davkom, davke bomo pla
čali; a zato hočemo tudi odločevati. Kdor plača, 
ta odločuje; ne kdor dela, kdor plača. Tako je po 
bernotovsko, in kdor čita samo »Naprej« in to par 
let po vrsti, ta ne more drugega znati, kakor samo 
bernotovščino.

Vprašali bi Vas, koliko se razlikujete od onih, 
ki imajo na svojem praporu zapisano »Konsolidi
rajmo državo«?

Vse. vse je v  najlepšem redu, kar izvaja kapi
talizem: delavci, delajte več, plačajte več, pa bo 
šlo na boljše.

V II. rudarski skupini plačujte mesto smešnih 
50 p ar 10 Din na mesec, pa boste namah zavaro
vani proti brezposelnosti. »50 par je premalo, 10 
dinariev odtegljaja bo pa že občutil delavec in bo 
vp ašal. kdo je pa to vzel,« tako modruje ured
ništvo »Napreja« v  svoji pripombi. V Hipotekarni 
banki je bilo že v letih 1925/1926 naloženih 26 mi

lijonov dinarjev B ratovske skladnice v fondu za 
brezposelnost.

D ržava dolguje Bratovskim  skladnicam 32 mi
lijonov dinarjev. In če delavstvo sprav i po načrtih 
in nasvetu »Napreja« še milijarde skupaj, bo to 
požrešni in nikdar siti kapitalizem znal ravno tako 
požreti, kakor je požrl dosedaj vse. Saj znašajo 
samo poznani državni dolgovi celih 56 milijard 
dinarjev.

Dragi delavec, če dobiš ob plačilnem dnevu 
prazno kuverto vsled samih odtegljajev, se nikar 
ne jezi. To se ti godi za 'to, ker nisi za »načelo 
produkcije« in ker ne veruješ v zmago bernotov- 
ščine, ki konsolidira novi kapitalizem, namreč »ko
munističen kapitalizem«. Sedaj nam je jasno, kako 
je mislil oni, ki je pisal v  »Napreju« leta 1927 proti 
nasilnemu komunizmu in trdil, da je komunizem 
mogoč tudi v  kapitalistični družbi. No, delavstvo 
Vam tem potom izreka najtoplejšo zahvalo za tak
šen komunizem. Za tak komunizem, kakor ga pro
pagirate Vi, bodo glasovali pač vsi kapitalisti brez 
razlike, dobro vedoč, da jim je s tem dana možnost 
nagromaditi še enkrat toliko skupaj, kakor že imajo. 
A proti tem u so in bodo, vsi razrednozavedni de
lavci. Če so oblasti in I. rudarske skupina odločale
o  denarju dosedaj, ko se je plačevalo samo 50 par, 
bodo brezdvomno tudi tedaj, če bi plačevali po 
10 Din. Če se ima ustanoviti Borza dela za rudarje, 
se naj ustanovi, a financira naj se z denarjem, 
katerega plačujemo ali bolje rečeno, darujemo De
lavski zbornici. Rudarji plačujemo Delavski zbor
nici po 3 Din, a  Delavska zbornica za nas ne na
pravi ničesar, razen kak tak pravilnik, zaradi ka
terega se nam posmehuje ves svet, češ: »rudarje 
so pa spet nabrisaii.« In če se vzame tukaj polovico 
za Borzo dela, to je 1.50 Din, potem ostane še 
ravno toliko za Delavsko zbornico, torej 1.50 Din, 
in je prispevek še vseeno višji, kakor od živilskih 
delavcev, ki plačajo menda sam o 1 Din. In v tem 
smislu je tudi treba, da rešijo delegati II. rudarske 
skupine to vprašanje na svojem občnem zboru 
m arca m eseca t. 1. Popolnom a zastonj pa sanja 
»Naprej« s svojim »načelom produkcije«, ako misli, 
da, če se ustanovi Borza dela za rudarje v T rbov
ljah in če se določi prispevek tako kot se v »Na
preju« nam igava, da se bodo tukaj zasigurali go
tovi ljudje z eksistenco in da bo to oporišče »Na
preju« kakor je drugim Delavska zbornica. Kapi
talu bi bilo to gotovo dopadljivo in tudi pametno, 
a proti temu je — in bo delavstvo, tisto delavstvo, 
ki je za razredni boj in proti temu, da bi v  delav
skih ustanovah vladali in jih nadzorovali kapitalisti 
in njih zastopniki. En rudar za mnogo drugih.

Ne v Argentini!©!
Dob, 27. januarja 1928.

Na ljubljanskem kolodvoru se poslavljajo »Ar
gentinci«. Beže, beže iz domovine, kamorkoli. Ka
kor miši iz potapljajoče se ladje. Tam se poslavlja 
mož od žene. Krčevito joka uboga žena in dva 
otroka stegujeta drobne roke za svojim hrani
teljem. In tam si zadnjikrat gledata v oči mati in 
sin. Ne joka starka. Nemara ji je zmanjkalo solz. 
Pritajen vzdih se čuje iz njenih ust: Da bi vsaj 
umrl! Bi vsaj vedela, da je rešen. Tako pa?

Na drugem koncu perona stoji gruča fantov. 
Sami zavedni sodrugi, ki so spremili svojega tova
riša na poti v negotovo usodo. Rahlo zapojo »Ne 
pozabi m e ? « . . .  Solzne so jim oči. Skupaj so tr 
peli, skupaj prenašali krivice, skupaj požirali žan- 
darska nasilja. »Za tabo pridemo,« se menijo med 
seboj. »Tukaj ni več obstati.«

Vlak se začne premikati. Zadnjikrat si stis
nejo roke. Ne prosijo boga za srečno pot. Kletev 
leži na njihovih ustnicah. Kletev tistim, ki so krivi, 
da morajo očetje od svoje družine, kletev tistim, 
ki so krivi, da m ora sin od onemogle starke- 
matere. Kakor da v prsih proletarcev ne utripa 
čuteče srce.

Potekli so meseci in prišla so pisma od izse
ljencev. Ne hodite za nami!! Tukaj je že na tisoče 
brezposelnih. Plače komaj za hrano. Nobenih pra
vic, nobene zaščite za delavstvo. Kot v domačem 
kraju. Škoda denarja za pot. Delo je tukaj silno 
naporno, če se ga sploh še dobi. Vročina! Mnogi 
so že tukaj po pet in več let, pa nič nimajo, kakor 
prvi dan, ko so prišli. Prihraniti se ne da nič. 
NEKATERI HVALIJO, KO PIŠEJO DOMOV. NE 
VERJEMITE!! Še druge bi radi spravili v nesrečo, 
kakor so sami zašli. Država je res tukaj bogata, 
toda delavci tega bogastva niso deležni. Buržuazija 
jih izžema do zadnje srage krvi.

Tako in podobno se glase svarilna pisma iz 
Argentinije. Toda ljudje vseeno dero od doma, ker 
ne morejo verjeti, da je še kje na svetu za ubogo 
delavsko paro slabše, kot v  tej naši »mili domo
vini«. Ne razumejo, da je gospoda povsod enako 
požrešna.

»O, domovina! Kako krasna si, svoje sinove 
pa goniš od sebe v  daljnji tuji svet. Kako krasne 
so naše planine, pa bistri studenci, pa Bled, ta 
košček raja. Kako prijetno prepeva dolenjski čri
ček, kako krasno je naše morje. Majka Jugoslavija, 
kako lepa si! Pa ne samo lepa, tem več tudi bo
gata. Ogromne sklade še hraniš črnega demanta 
pod zemljo. Polne so žitnice v  Banatu, v  Vojvodini 
in drugod. Nepregledni so gozdovi v Bosni, pa tudi 
v Sloveniji. Kaj hočemo še več? Le premalo jo 
ljubimo to našo rodno grudo.« Tako pravijo naši 
narodni gospodje.

Toda kaj tebi delavec lepe planine? Kdaj pač 
jih vidiš, ko dannadan garaš med stroji! In če jih 
vidiš, lačen in obupan ne vidiš njih krasote. Kaj 
tebi Bled? Tam uživajo sladkosti tega sveta tisti, 
ki se rede od tvojih žuljev! Si li kdaj užival čar 
našega m orja? »Čuvajmo naše more,« tako so za
pisali celo na vžigalice, boječ se, da ne bi odteklo 
v Saharo. Mar se bodo hodili debeli gospodje po
tem v Afriko kopati in solnčiti?

P a naše narodno bogastvo. Kaj imamo prole
tarci od njega? Vprašajmo trboveljske rudarje, 
kateri dvigujejo naše naravne zaklade. Vprašajmo 
drvodelce v bosenskih šumah. P ri polnih žitnicah 
nam umirajo poljski delavci od lakote.

Oj vi bratje, neodrešeni tam, kjer teče bistra 
Soča. Pridite gledat narodno svobodo v Herce
govino, kjer lahko svobodno govore svoj jezik, pa 
tudi lahko svobodno od gladu poginejo.

Mnogi, ki to spoznavajo, beže kamorkoli. 
Toda povsod je na njih poti isti sovražnik. Povsod 
enako strašen in krut. Sodrugi! Ne hodimo nika
mor, dovolj kruha in dela je doma za vse. Vze
mimo si ga in ne prosimo zanj! Naše je vse in 
samo tako dolgo uživajo bogastvo zemlje lenuhi 
in pijavke, dokler jim mi sami pustimo.

»Vstanite sužnji iz prokletstva 
zatirani od vseh gospod . . .«

Atlas.

TRBOVLJE.

Ali si že član Javne delavske čitalnice v Tr
bovljah? V čitalnici dobiš vse delavske časopise 
in tudi meščanske dnevnike. Čitalnica je odprta 
vsak dan in se nahaja v »Rudarskem domu«.

Antonin. Trbovlje:

Guida.

Dopisi.

Smrt proletarca.
26. januarja je umrl naš sodrug Rafael Leskovec. 

Strla ga je kostna jetika, ki jo je nalezel pri vojaškem 
službovanju. Služil je pri kavaieriji in je nekoč pri vajah 
padel s konja. V istem trenutku je pridirjal poročnik 
z golo sabljo in na tleh ležečemu presekal rebra. Pri 
padcu si je poškodoval še tilnik, tako, da se ,ie poznejša 
rast morala razvijati nenormalno. Po bolovanju so ga 
odpustili od vojakov in od takrat si je služil kruh, kakor 
si je mogel in znal. Nešteto poklicev je izkusil, a se je 
kljub težkim življenjskim razmeram živo ’ zanimal za 
delavski pokret. Bil je pošten, vesten in dober sodrug. 
Doma je bil iz Idrije, sin rudarja.

Spoznala sva se pred leti in razredna zavest je 
utrdila najino prijateljstvo. Zadnjič pa je nenadoma pre
minul. Izvedel sem šele na dan pogreba. Pokopali so ga, 
kakor pokopljejo nešteto proletarcev, ki vse svoje živ
ljenje garajo po fabrikah, rudnikih in vsemogočih služ
bah. Brez časti, godbe in cilindrov. Kakor se za prole
tarca spodobi, ker sicer bi bilo narobe in bi se škanda- 
lizirali bog in gospodje. Nič ne vem kaki so bili Tvoji 
poslednji trenutki, dragi Rafael, toda majhen, dragocen 
spomin imam od Tebe, ki si padel pod bremeni težkih 
razmer, v katerih moramo živeti mi, proletarci. Droben 
list v spominski knjigi, ki si mi ga popisal Ti in ki ga 
danes po Tvoji smrti objavljam scdrugom. Zato, da ne 
obupujemo, da ne oklevamo, četudi nas tolče življenje 
sedanjosti, nas, ki smo seme bodočnosti. Na prvo stran 
moje spominske knjige si mi napisal velike besede: 
Proletarci vseh dežel, združite se — Marks.

In pod tem si napisal svojo oporoko:
Ko spoznal si Ti resnico, 
da le dva svetova sta — 
si zapisal si usodo, 
katera Te je preganjala —
Ne straši se, ne obupuj! 
magari, če cel svet rohni 
in se topi — v krvi.
Vstal bo rod, 

razčistil svet 
vseh bo zmot.

Kratka oporoka, velika oporoka. Nič žalosti ni v 
nas, dragi Rafael, zakaj vsa naša žalost je gnev, je 
upor in tiha ljubezen. V borbi pa je vse. Tudi spomin 
na Te in na vse tiste, ki padejo, mro.

Tone Habe,

Na hribu, podobnem veliki »etaži«, je  mno
go poslopij, v  katerih brenče in hrešče stroji. 
Vmes se vijejo tiri ozke rudniške železnice, ki 
vodijo do »kip« in »nasipov«, »rovov« in »ja
škov«, do »vzpen jač« in »nadkopov« ali pa do 
požrešnih  »drobilnikov«, mimo  »blatnega je 
zera«. kamor sesalke dovajajo vodo, ki se rabi 
v  podzemeljskih rovih, od koder se voda od
teka po temnih kanalih v  potok in v  reko.

Tam na hribu pod Bukovo goro in Doberno, 
nad Žabjo vasjo in Polajem je  GUIDA, rajon 
vseh rajonov, srce Trbovelj. To je  tisti kraj, ka
mor dannadan zahaja nad tisoč delavcev, med 
njimi mnogo delavk, ki jih tare skrb za  ž iv 
ljenjski obstoj. Služijo si z  napornim delom  svoj 
črni kruh in se borijo z  elementi narave in s 
silami človeških iznajdb tri ure za  sebe, pe t ur 
pa za  druge.

In rastejo v  boju: »TRI URE ZA SEBE  —  
PET UR PA ZA DRUGE« vse muke izčrpanih, 
trudnih teles. Ginejo sile  v  prisilnem naporu. 
Ob misli ostri kakor krampa ost: da sadove njili 
dela jem ljejo drugi. Tedaj jih le spoznanje, da 
so še slabi, odvrača od misli na direktno borbo, 
ki naj odloči pravico do življenja za  vse, ki 
delajo in trpe.

Od dne do dne ponavlja se vse to. In ne 
utihne tudi ko lomijo kosti se, ko sm rt podira 
sotrpine lačne, pregrete  v vročini, premražene 
v mrazu, premočene v dežju. Ne; ta pesem še 
ne utihne t  tem ritmu, pač pa bo utihnila tedaj, 
ko se dopolnijo velike besede:

Tovarne delavcem in kmetom zemlja!
Vsem delavnim oblast čez vse!

-j- RUŠE PRI MARIBORU. Naša občina vsled 
venom er razpisanih volitev ne pride do miru. 
11. sepfbmbra državnozborske, 11. decem bra ob 
činske in 11. m arca 1928 zopet občinske volitve; 
to pa zato, ker smo delavci dobili v občinskem za
stopstvu večino. Naša liberalno-orjunaška vaška 
buržuazija je začela tuhtati, kako bi naj občinsko 
šajtrgo zvrnila, saj vendar ne gre, da bi navaden 
»Šuštar« bil purgerm ajster. P ravično po njih mne
nju pa je, če se pustijo od ubogega delavca in 
kmeta futrati, da zdrav kmečki fant po nekaj letih 
dela v kemični tovarni začne hirati in lahko na 
cesti crkne, gospod pes gospoda direktorja se pa 
vozi z automobilom k zdravniku. Kako bi pa naj 
bolan pes šel peš? Direktorski psi so vendar d ra
goceni, delavca se pa dobi za par dinarjev; zato 
bi še preje bilo sprejemljivo za buržuazijo, če bi 
v občinskem zastopu sedel kak gosposki pes, kakor 
pa delavec. No, in naši purgarji so ga pogruntali: 
zvezali so se s klerikalnim vodstvom  velekapitala 
in občinske volitve od 11. decem bra 1927 proglasili 
zaradi malenkostne formalne napake neveljavnim. 
Insceniralo se je v  Rušah isto, samo v navidezno 
bolj zakoniti obliki, kakor svojčas v Mežici; toda 
kiofuta z ali brez rokavice ostane klofuta. Glavno 
je buržuaziji, da odvali vsa davčna brem ena vedno 
na proletarijat. Da to v  naši občini preprečimo, se 
moramo delavci in mali kmetje v Rušah brez ka
kršnegakoli kompromisa z buržuazijo združiti v 
enotno bojevpo fronto, da ostane občina v naših 
rokah in da plača davke velekapital, ki nas hoče 
izriniti: izreklamirati hočejo vse one delavce, ki 
stanujejo že več let v občini, imajo pa vsled po
manjkanja stanovanj družine kje drugje. Torej za 
to, ker niso gradili dovolj stanovanj za delavce, 
bi radi gospodarili na občini. P rav  pam etna je ta 
buržujska logika in ni pri nas delavca, ki ne bi 
vedel, zakaj se gre, Mi smo tisti, ki gospodi de
lamo življenje prijetno in ne dragoceni psi. Zato se 
borno tudi borili, da v človeški družbi ne bomo 
vedno ranžirani za psmi buržuazije, temveč da 
bomo odločali: Kdor ne deia — naj ne je. Sintar.

T Dofcrunje. (Nova podružnica »Svobode«.) Pre
teklo nedeljo se je vršil pri nas ustanovni občni zbor 
»Svobode«, podružnice Dobrunje. Vkljub slabemu vre
menu in protiagitaciji krščanskih očetov, je bila velika 
udeležba. Referenta sta bila s. Kreft in s. Ajdiškova. 
Proletariat dobrunjske občine lepo napreduje, korak za 
korakom. Največ bi nas rad oviral častiti gosp. kaplan 
v Sostrem, ki prerokuje dobrim mamicam, da je »Svo
boda« slabša kot »Orjuna«. ,Ne vem, če je še kje »Svo
boda« pobijala na ulicah 'ljudi, kar je delala »Orjuna« v 
Trbovljah in SLS v Ljubljani (Zaloška cesta). O go
spod kaplan, minili so časi inkvizicije, katero 'bi tudi še 
danes nekateri radi imeli. Zato pa nasprotujete delavski 
izobrazbi. Ali vkljub vašemu nasprotovanju nas je bilo 
59 članov in 17 članic »Svobode«. Če pa vaš »Orel« 
ne deluje, pa nas prav nič ne briga. Zapomnili si pa 
bomo vsi delavci in kmetje, da imajo duhovni gospodje 
raje fašistične črnosrajčnike, kot pa delavsko-krnečko 
»Svobodo«. Junaki prvega junija in Zaloške ceste spa
date pač skupaj! Vkljub vsem intrigam smo izvolili so- 
druga Briclja za predsednka, kateri Vam je trn v peti. 
Sodrugi in sodružice: Naprej do naših ciljev, za svo
bodo in enakost, za pravico vseh ljudi. Svobodaš.

~ Trbovlje. Preteklo nedeljo smo na shodu pri For- 
teju protestirali proti režimski nakani poslabšali naše 
rudarsko pokojninsko zavarovanje, o kateri je poročal 
s. Šober iz Zagorja. Lovro Klemenčič, ki ie po izklju
čitvi iz komunistične stranke šel k Bernotu za »ler- 
poba«, pa je navalil na nas dekaliste. Pa ni imel sreče. 
Mlad delavec je v par stavkih po domače odbil Kle
menčičeve napade in predložil resolucijo proti terorju v 
glavnjači, kr je režimskega komisarja zelo razburila. 
(Resolucija je bila objavljena v prejšnji številki. Ured.) 
Klemenčič je agitiral za politično Kmečko-Delavsko 
zvezo (KDZ) in se jezil, da nočemo tudi mi vstopiti. 
Mi hočemo enotno rudarsko strokovno organizacijo, ne 
pa politično KDZ, ki stoji na platformi II. internacionale, 
in v kateri bi odločala le politična stranka (JSDS). 
Treba je enkrat povedati tudi par besed o kulturnem 
odseku Delavske zbornice v  Trbovljah. Proletariat po
trebuje izobrazbe, toda predvsem razredne in ne hur- 

| žuazne izobrazbe. Da se na predavanjih kompromisari, 
je jasno, ker vodijo pr'edavanja kar vsi skupaj: socialisti, 
demokrati, klerikalci in celo špiritisti so v pododseku 
zastopani po članici ženske organizacije, ki je obenem 
verna spiritistinja, Najboljše je bilo predavanje o  fran
coski revoluciji, pri drugih so sicer tudi lepe slike, toda 
predava se z meščanskega in ne z razrednega delav
skega stališča, kar delavci tudi čutijo in postajajo ne
mirni. Buržuj seveda lahko tudi zanimivo predava, ko
ristno pa to proletarski vzgoji ni. »Jutro« je zanimivo, 
pa je le strup za delavstvo, ker buržujsko poroča in 
razlaga dogodke, kot večina predavateljev pri pod
odseku Delavske zbornice v  Trbovljah. To bo treba 
odpraviti, strupa imamo dovolj in ga od Delavske zbor
nice ne rabimo.

T  Ljubljana. (Z mestne pristave.) Da se je »Enot
nost« zavzela za nas' prezirane hlapce, nas je razvese
lilo in prosimo, da objavite še naslednje naše težave. 
Delati moramo ob vsakem vremenu, tudi če dežuje, 
toda dežnih plaščev vozniki nimamo'. Pred štirimi leti 
nam je neodvisna delavska stranka sicer priborila dežne 
plašče, toda že davno so nerabni. Večkrat smo že pro
sili in zahtevali nove pa nam odgovarjajo klerikalci ka
kor demokrati: zato ni kredita. Dosti in preveč pa je 
bilo kredita za luksuzno tlakovanje Kogresnega trga, 
kjer so zatlakovali cele milijone. Dosti je bilo kreditov 
za luksuzne električne ure, za novo partizansko visoko 
uradništvo, le za nas bedne hlapce demokratski in kle
rikalni komisarji niso imeli kredita- Nadzornik ravna z 
nami kot z jetniki. Brez njegovega dovoljenja nas ne 
sme nihče obiskati, le do ograje smejo obiskovalci. 
Celo peku, ki nam je nosil vsak dan kruh, je nadzornik 
prepovedal vstop in na intervencijo pri komisarju smo 
dosegli tolika, da nam sedaj sme pek nositi trikrat na 
teden kruh na pristavo. »Socialni« gospod komisar jo 
gotovo mnenja, da hlapčevski želodci ne bi prenesli 
vsak dan svežega kruha. Poleg Gajšeka imamo še dru
gega valpta, avstrijskega kraparja, ki je po milosti ko
misarja in proti volji naroda prišel na pristavo. Kako 
daleč gredo naši gospodje, pove slučaj, da nam za 
Štefanov dan niso nič plačali, čeprav smo snažili konje, 
krpali orodje in sprehajali po dvorišču konje po dve uri. 
Mnogo potov smo imeli, preden smo si priborili plačan 
Štefanov dan. Da smo reveži-jetniki mi, ki stanujemo na 
Pristavi, smo povedali. Reveži so pa tudi naši oženjeni 
sodrugi, ki stanujejo izven Pristave v mestu. Ob treh 
morajo vstajati, da so do štirih v  hlevu pri konjih. 
Gorje mu, kdor zakasni kako minuto, kar z odpustom 
mu zagrozijo. Če pa zvečer ostaneš čez uro na delu, 
da dovršiš, tega ti ni nič ne vpoštevajo. Če boste ob
javili, bomo še pisali.

+  Loka pri Zidanem mostu. — Prosim, dajte tole 
moje pismo priobčiti v »Enotnosti«. V naši občini go
spodarijo samo dve stranki, SDS in blagoslovljena SLS. 
Mi trpini, mali kmetje in delavci, pa nimamo niti v 
občini našega odbornika — pa kamor pridem in s ko
mur govorim, vsak kritizira čez tako gospodarstvo, se
veda upravičeno. Podrobnosti ne bomo danes razprav
ljali — ali prišel sem do te misli, da li ni mogoče nam 
delavcem in kmetom napraviti pri bodočih občinskih 
vrnitvah ene skupne liste? Jaz vidim, da nas eno in isto 
teži! Nam so že pokazali zadosti, kaj znajo, pa najsi 
bodo to pristaši blagoslovljene klerikalne stranke ali 
generali samostojne demokratske stranke. Nas že v kosti 
zebe, če pomislimo na njih dobra dela za delavce in 
kmete, zato se pa kar že zdaj, tudi zatirani pripravimo, 
da jim bomo prekrižali vse že skovane načrte, s kate
rimi mislijo eni in drugi naše glasove loviti, potem pa 
lepo naprej neovirano nadaljevati njih dobra dela! Zato

zatiram delavec zavedaj se, da tvoj najblizji sorodnik
Ti je zatirani kmet — pa bodisi kočar ali srednje kmet, 
zato glej, da se združiš z njim in tako se bomo skupno 
jx>časi otresli tiščečih jarmov meščanskih strank. Kmetje, 
ne verjemite več generalom SDS in ne SLS pristašem, 
ker tudi v bodoče se ne bodo poboljšali, da bi res za 
nas trpine kaj dobrega napravili. Zato trpini, na delo — 
da si izberemo prave može, kateri bodo nas zastopali 
v občini. Delavci Zidanega mosta, zdramite se — Maj- 
iander, poglej okrog sebe in podaj roko kmetu, ker on 
je tudi tvoj sotrpin. Kmetje Razbora, Brega, Sv. Jurija, 
podajte roko delavcu, ker ni res, da je delavec Vaš 
sovražnik, pač pa nasprotno — delavec je Tvoj sotrpin! 
Zato naj velja tudi za nas zatirane občane tale odlomek 
iz naše pesmi: »Nikdo ne da nam odrešenja, ne cari ne 
kralji ia ne bog, osvoboditev iz trpljenja, je delo našib 
lastnih rok. Uničimo z roko odločno ta jarem, ki nas 
vse tišči! — Sotrpin.

Mestnik »Svobode".
KONGRES »SVOBODE« IN BODOČE SMERNICE 
MARKSISTIČNEGA IZOBRAŽEVALNEGA DELA.

22. januarja se je vršil v- Ljubljani občni zbor 
splošne delavske kulturne -organizacije »Svoboda«. Po 
dolgi debati je pa kongres soglasno ugotovil, da poživ- 
ijenje izobraževalnega dela zahteva reorganizacijo »Svo
bode« v tej smeri, da preide težišče dela na posamezne 
pedzveze: telovadno, dramatično, pevsko, godbeno, 
športno itd. Zato se morajo predvsem posamezne sek
cije v podružnicah formirati v svoje podzveze. V drugi 
vrsti bo pa dolžnost novega centralnega odbora, da 
izvede združenje samostojnih društev s splošno kul
turno matico »Svoboda«. Pravila »Svobode« so bila že 
na predzadnjem kongresu v tem smislu izpremenjena. 
Sedaj je treba končno dati tem pravilom pravo življenj
sko vseoino. Ko bo izvršena ta reorganizacija, bo mo
goče govoriti tudi o izpremembi v plačevanju članarine 
centrali.

Kongres je soglasno zavrnil stališče, da se mora 
»Svoboda« opredeliti za gotovo politično stranko., Pač 
pa je sklenil to, da se »Svoboda« nasloni na razredne 
strokovne organizacije. Novoizvoljeni centralni odbor 
je v smislu tega sklepa že predložil kongresu strokov
nih organizacij, naj bi obračunavala Strokovna komisija 
od- kvote svojih članov- centrali »Svobode« po 25 para 
mesečnega kulturnega davka. To je za posameznika 
zelo majhna žrtev — n iti‘7 para na teden — vendar pa 
da ta mali prispevek pri 8000 članih lep mesečni znesek 
2000 Din. S tem bi se lahko vzdrževal izobraževalni 
mesečnik, ki bi izhajal kot kulturna priloga »Delavca«. 
»Svoboda« bi pa postala res splošna marksistična vzgoj
na matica, ki bi dajala delovanju raznih podzvez pravi 
socialistični duh, v splošnem bi pa skrbela za“ razredno- 
bojvno vzgojo vsega delavstva.

Centrala »Svoboda« bo z vso silo delala za izvedbo 
teh načrtov. Članstvo ji lahko v tem popolnoma zaupa, 
saj je že na svoji prvi seji po občnem zboru napravila 
vec tozadevnih konkretnih sklepov. Pričakujemo, da 
bomo našli v tem svojem stremljenju polno podporo 
pri vseh delavskih organizacijah.

KONSTITUIRANJE OŽJEGA ODBORA »SVOBODE«.
Na svoji prvi seji dne 30. januarja se je novoizvo

ljeni ožji odbor konstituiral sledeče: predsednik: Štu
kelj Ciril, tajnik: Bitežnik Stanko, I. podpredsednik: 
Vrhovec Jože, II. podpredsednik: Kermavner Dušan, 
blagajnik: Aleš Franjo, gospodar: Siard Karol in odbor
niki: Pezdir, Simonič, Moretti in Vuk Ivan.

ZA TELOVADNI DOM »SVOBODE« V STUDENCIH 
PRI MARIBORU

;e sklenil ožji odbor »Svobode«, da izda v sporazumu 
s podružnico v Studencih nabiralne pole na vse delavske 
■organizacije in poziv, da prirede prireditve, katerih čisti 
dooiček naj darujejo za prvi delavski telovadni dom 
v Sloveniji. Vse prispevke je treba pošiljati direktno 
na nasov: Podružnica »Svobode« v Studencih pri Ma>- 
riboni.

ŠPORTNA PODZVEZA.

V nedeljo 12. februarja Ob 10. uri dopoldne se vrši 
v Ljubljani v Narodni kavami prvi zbor »delavske 
športne podzveze«, ki je doslej delovala izven »Svo- 

j bede«. Ožji odbor »Svobode« pričakuje, da bodo po- 
j garanja, ki so v teku, privedla do združitve omenjene 

podzveze s »Svobodo«.

OBČNI ZBOR LJUBLJANSKE PODRUŽNICE 
»SVOBODE«.

Dne 27. januarja t. 1. se je vršil občni zbor podruž
nice. Ob zelo slabi udeležbi je predsednik s. Likar otvo- 
ril zbor in podal poročilo. Iz vseh poročil se je videlo, 
da ljubljanska podružnica še vedno ni preživela krize, 
v kateri se nahaja že precej let. V debati, v katero je 
poseglo več navzočih sodrugov, se je v glavnem ugo
tovilo, da so člani »Svobode« predvsem ljudje, ki so že 
funkcivcnarji po ostalih organizacijah. Delavcev, katerim 
je »Svoboda« kot kulturna organizacija ravno name
njena, v podružnici ni. Krivda tega ne leži toliko na 
odboru, ki je tako stanje že prevzel. Krivda leži na 
tipičnih ljubljanskih razmerah in na podcenjevanju »Svo
bode« od strani strokovnih organizacij, katerih naloga 
mora biti, da z vso silo podpro to edino delavsko kul
turno organizacijo. Zato se je izvolil nov odbor, v ka
terem so zastopani člani vseh delavskih organizacij in 
političnih grup, da skupno izdela delovni program in 
preštudira, kako ozdraviti ljubljansko podružnico. — 
Odbor sestoji iz naslednjih sodrugov: Siard, Aleš, Pre- 
želj, Trtnik, Štukelj, Hreščak, Mišič.

Za »Enotnost" dvakrat 
na teden.

11.901 Din tiskovnega sklada, 659 novih naročni
kov, za .dvakrattedensko izhajanje 321 naročnikov. 

Izkaz tiskovnega sklada 
od 26. januarja do 1. februarja.

Eysden, Belgija: »Naj živi proletariat vsega sveta, 
naj živi diktatura proletariata« 56, Živela Sovjetska Ru
sija 13-50, skupaj 69.50. — Boh. Bistrica: Ažman 5, ne
imenovan 2, neimenovan 3. — Javornik: Blažič 11. — 
Celje: Rajgel 45. — Moste: Osenjak 10. — Trbovlje: 
Sajovic 10. — Ljubljana: Kosec 5, Petelj 5, za zmago 
proletariata 4.50, Vodnik 2, neimenovan 0.50, Stare 1- 
Zemaj 5, Gross 5. — Loški potok: Lavrič 72.

Skupaj 255.50 Din. — Od 4. sept. 1927 11.901.90 Din.

=  Minister Gosar je dobil odlikovanje, red Sv. Save
I. razreda. — Odprava stanovanjske zaščite, komisariat 
v bolniški blagajni, pravilniki o zaupnikih, o brezjx>sel- 
nih podporah, 10%no prisilno štedenje, ogroženo po
kojninsko zavarovanje rudarjev itd. itd. in na koncu 
red Sv. Save I. razreda.

=  Falsifikatorja Solovski in Mihev, ki sta fabrici- 
rala sovjetske dokumente in jih prodajala kapitalistič
nim vladam za protisovjetsko akcijo, sta bila odkrita 
in v Parizu obsojena na 4 mesece zapora. -— V Nemčiji 
pa je bil odkrit falsifikator znanega »Zinovjevega pisma«, 
na podlagi katerega je takratna angleška »delavska« 
vlada Mac Donalda prekinila pogajanja z Rusijo.

Sodrugom priporočamo, da po javnih knjižnicah za
htevajo in čitajo: P e s m i :  Mile Klopčič, Plamteči okovi, 
Srečko Kosovel, Pesmi, Tone Seliškar. Trbovlje- — 
P o v e s t i  in r o m a n i :  Henri Barbusse, Ogenj, Ivan 
Cankar, Hlapec Jernej, Moje življenje. Grešnik Lenart, 
Charles de Ooster, Ulenspiegel, Charles Dickens, Bo
žična pesem v prozt, Pavel Dorohov, Sibirski punt, 
Anatole France, Pingvinski otok, Maksim Gorkij, Deveti 
januar, Knut Hamsun, Glad, Lovro Kuhar, Povesti, Jack 
London, Železna peta, 2 dela, Krištof Dimač, Roman 
treh src, Morski vrag, Jože Pahor, Medvladje, Ivan Vuk, 
Pravljice Iztoka. — D r a m a :  Miroslav Krleža, Golgota, 
socialni roman v 5 dejanjih. — Beer, Karl Marks. — 
Pariška komuna.

Bratko Kreft: ‘ - ' .

Seipelmarsch.
(Popotna legenda.)

II.
R avno takra t sem se vračal iz Pariza. Na šv i

carski meji smo obtičali. T ri dni, tri noči. Denarja 
nič več, želodec lačen in prazen. Na peronu se je 
zbralo nekaj gospode. Pristopil sem, da slišim. 
Eden izmed njih je imel veliko besedo, zelen klobuk 
in gam sbart za klobukom. Veliko je povedal in to
lažil je dame in gospode rekoč, da so Tirolci ce* 
sarju zvesti (K aiserstreu) vojski in da bo dr. Seipel 
z njihovo pomočjo že napravil red. To se pravi 
namreč, da bodo delavci, pregnani, morali nazaj 
v  tovarne in da bodo fašisti ki jih streljajo kar ob 
belem dnevu, oproščeni. . .

Gospod se je navduševal za tak red in moj 
sopotnik, mlad človek, celo slovenski študent, je bil 
tudi navdušen. Štipendist Slovenske ljudske stranke 
ie bil in dejal je, da je Seipel-genij. .

Ko so začeli s črnimi stavkokazi vlaki voziti, 
so nas Švicarji nagnali v Avstrijo. Na obm ejni po
staji so nas sprejeli vojaki v čeladah, z ročnimi 
granatam i in strojnicami, ki so zevale proii nam, 
kakor da spuščajo duh Seipelove genijalnosti. . .

V Innsbrucku sem moral čakati pet ur. Klatil 
sem se po mestu, ki leži sredi romantičnih gora ob 
sinji reki Ini. H arsburžani so nekoč stolovali tukaj. 
Zlato strehico so Tirolci postavili nadvojvodi F ri
deriku, iz katerega so se plemiči norčevali, ker 
je bil vedno brez denarja. In Tirolci so bili*že ta-

1 krat tako vdani, zvesti in navdušeni, da so streho 
njegovega balkona napravili iz z la ta . . .  Videl ,em 
jo." Joj, tako svetlo habsburško se še s v e t i . . .  P o 
tem velik slavolok na čast Mariji Tereziji in Jo
žefu II., ki je cerkev preganjal, stoji v Innsbrucku, 
in s ta ra  dvorna cerkev s srednjeveškim i oklepi in 
grobovi. Joj, koliko je tega! Sam ne vem, kako bi 
vam  vse naštel! In policaji v Innsbrucku imajo še 
s ta re  avstrijsko-habsburške čelade, bele rokavice 
in lakaste p aso v e . . .  Še vedno tisto uniformo, 
ki so jo nosili že pred dvajsetimi leti, ko je -"e 
živel stari cesar F ran c i. . .  zakaj Tirolci so še vedno 
cesarju vdani, če tudi ga ni več in je umrl. Verni 
katoliki so in spoštujejo duhovnike, kakor je Seipri. 
in tudi katoliško vero č a s te . . .  ker ta  vera pravi, 
da je duša neumr.ioča, da je večna, če tudi m rtvo 
telo pokopljemo sto klafter pod zemljo. In zato 
so Tirolci še cesarju vdani, ki je sicer umrl in 
katerega telo se že sprem inja ■— prah — pepel.

»Kaj nas, verne kristjane briga telo! Duša člo
vekova je neumrjoča — tako tudi duša cesarjeva. 
Ob njej živimo, ob njej se hranimo, sedaj, ko je 
republika, zakaj ona plava nad njo in nas te š i . . .«

Tako mislijo Tirolci in zato  je govoril tisti
i gospod na postaji Buchs, da so cesarju vdani.

O, lepa mistika!
III.

Ko sem se tako potikal po ulicah cesarju zve
stega Innsbrucka in sem si ogledoval razne izložbe, 
sem globoko strm eč obstal ob veliki izložbi knji
garne. Tam sredi iz drugih knjig se je mojim očem 
prikazal velik, lep, zelen notni zvezek. In fotogra
fija je bila na ovitku.

Za boga milega! Dr. Seipel — pa rfa notnem 
zvezku?

Da. Resnica!
Dr. Seipel s svojo aristokratsko plešo, zlatimi 

očali, habsburško orlovskim nosom, bistrim  pogle
dom. v roki pero z gesto, ki ji ni kos noben um et
nik celega sveta, vse zgodovine, pa naj si bo še 
tako žen ijalen . . .

Spodaj pod tisto sliko pa  je bilo napisano 
»Seipelmarsch«. Von R. H. Dietrich - W orte von 
Anton Odič. Verlag Josef Blacha. W ien I., Ranken- 
gasse 8 . . .

O/, čudo, prečudo! Seipelmarsch! Torej muzika  
in pesem na Njegovo častitljivost!

P a  zakaj bi človek ne skomponiral koračnice 
na čast Seipela? Romunska dvorna kapela igra 
marš. ki ga je patriotičen kom ponist skomponiral 
na čast romunske kraljice Marije. (M arijamarsch.)

Jaz pa sem bil lačen in brez denarja, zakaj 
tri dni in tri noči sem bil že predolgo na potu do
mov. In sem si mislil, kako lepo bi bilo, če bi mi 
kdo sedaj zaigral kaj na klavir ali na gosli. Recimo
— Seipelmarsch! Gotovo m ora biti lepa melodija — 
Seipelm arsch. . .

P a  ni bilo nikogar. Zato sem  šel ob obrežju do 
mostu, kjer je bila trafika, vsa  obložena s časopisi. 
In z debelimi črkam i je bOo^zapisano: Seipel — go
spodar situacije! Seipel je napravil red! Seipel — 
zdrav! Seipel na delu! In tako d a l je . . .

Bral sem. Zraven mene se je postavil slabo 
oblečen človek iz ceste. M enda je bil brezposeln 
zidar ali kaj podobnega. In ta  slabo oblečen človek 
je bil strašno nesram en, zakaj, ko je odhajal je 
glasno zam rm ral: »Obračun še p rid e ..'.«  In se  je 
smejal! Kako nesram en! Kaj takega reči, pa biti 
delavec in vrhutega še celo brezposeln! Dr. Seipel 
je gospodar situacije! Tako je stalo v časopisju. 
M ar ni znal b r a t i ? . . .  Čudna je bila njegova ne
pismenost . . .

IV.
Ko sem zvečer na postaji St. Veit čakal na 

vlak, sem se ponovno spomnil tistega »Seipel- 
m arscha«, ki je bil v izložbi v Innsbrucku. Ob istem  
času, ko sem hodil po Innsbrucku in mislil na  »Sei- 
pelmarsch« in na tisto lepo, vzvišeno muziko, so 
nesli delavci po dunajskih cestah svoje žrtve  k 
pogrebu. Zakaj policaji in dutn-dum krogle so 
imele uspeh. Sicer bi časopisi ne poročali, da je 
Seipel gospodar situacije. Cele trum e so sledile 
krstam  onih, ki so padli zato, da zahtevajo pravico 
za umorjenega delavca, invalida in otroka. Da. 
O troka. Še to vam moram povedati. Neka dama, 
ki sem  jo tak ra t prvič videl in je menda ne bom 
več srečal, je v pogovoru menila: »Za takega 
umazanega froca, delavskega, pa taka rab u k a ...«  
Mogoče je bila dam a v sorodu s tistim kipom  v 
justični palači. S tisto v lačugo . . .

Hodil sem po peronu gor in dol in  gledal 
delavce, ki so se vračali na delo. Na Dunaju dum- 
dum krogle, Seipel in njegovi — gospodarji, po
greb. delavci v tovarne, v rudnike, v železnice. . .  
Naprej! V glad, v  trpljenje! Justično palačo bomo 
postavili znova . . .

In jaz sem  spoznal muziko tega dogodka. T o 
je bil — Seipelm arsch! Delavcem  dum-dum krogle, 
gospodom  autom.obil in lepa dekleta i n . . .  tako 
dalje. Seipelm arsch od severa do juga, od  vzhoda 
do za h o d a . . .

Hladno je bilo in mrko na kolodvoru, kakor 
so bili hladni in mrki tisti delavci, ki so v taktu 
Seipelmarscha morali znova na delo. M rko so šli 
in ko sem pogledal enemu v oči, sem videl, da 
so se sv e tile . . .  Ne v žalosti, ne v  potrtosti, tudi 
ne v  žalovanju. Iz njih se je javljalo trpeče, ponosno 
srce duha, ki ga niso mogli ukloniti, zakaj kot 
strašna pošast se potepa po svetu in vžiga, vžiga... 
In bo vžgala. Jaz vem . da bo vžgala. In ta srca so, 
ki v  trudu in potu med taktom  težkih kladiv in 
besnečih stro jev  snujejo godbo bodočnosti. . .  Tisti 
marš, ki "bo začel z velikimi, bobnečimi udarci in z 
mogočno donečimi fanfarami. Po  vsej zemlji. Č ud
no, sorodno ime bo imel s Seipelmarschem. Zakaj 
im enoval se bo:

»Seipel. — m a rš !« .. .  Bum-bum-bumbumbum! 
T ra ra! B u m !. . .

Pridobivajte „Eno%nos!i“ 
novih naročnikovi


